
4 27 студзеня 2016 г.
Сумесны праект  газеты «Звязда» і Міністэрства  ўнутраных спраў

№ 1 (19)

Ма ла ды мі лі цы я нер з глы бін кі 
ў воль ны ад служ бы час 
пра фе сій на зай ма ец ца 
гі ра вым спор там. Ён — ву чань 
вуч ня сла ву та га са вец ка га 
спарт сме на Ра му аль да Клі ма. 
Быў пры зё рам рэс пуб лі кан скіх 
і між на род ных спа бор ніц тваў. 
У скар бон цы да сяг нен няў 
і ты тул чэм пі ё на све ту.

29-га до вы ка пі тан мі лі цыі, апе ра-
тыў ны дзя жур ны служ бы Лёз нен ска га 
РА УС Дзміт рый ГЕР МА НАЎ гу та рыў са 
мной пас ля су тач на га дзя жур ства. Та му 
ад чу ва ла ся яго стом ле насць. Па са да 
ад каз ная, і на ра бо це не рас сла біш ся. 
Рас ка заў, што гі ра вым спор там па чаў 
зай мац ца ў сту дэнц кія га ды. У 2003 го-
дзе ён ву чыў ся на дру гім кур се бія ла гіч-
на га фа куль тэ та Ві цеб ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Пят ра Ма шэ ра ва.

— А трэ ні ра ваў ся ў ін шай ВНУ: тэх на ла гіч ным уні вер сі тэ це, які зна хо дзіц ца 
не да лё ка. Зна ё мыя мне па ра і лі звяр нуц ца да трэ не ра, да цэн та Аляк санд ра 
Дзе ні сю ка. Ён — май стар спор ту між на род на га кла са па лёг кай ат ле ты цы. 
Ся род яго трэ не раў быў ле ген дар ны Ра му альд Клім (алім пій скі чэм пі ён 1964 
го да ў кі дан ні мо ла та, рэ кард смен све ту, дзе вя ці ра зо вы рэ кард смен СССР. — 
Аўт.). У спар тан скіх умо вах па ва жа ны Аляк сандр Іва на віч здо леў пад рых та-
ваць дзя сят кі май строў спор ту, у тым лі ку гі ра во га. Я вель мі ўдзяч ны яму, 
бо ўжо праз паў та ра го да я пры маў удзел у чэм пі я на це све ту ся род юні ё раў 
і за няў дру гое мес ца. Лі чу гэ ты вы нік сва ім са мым выс окім да сяг нен нем. На-
огул, шмат спа бор ніц тваў бы ло, — рас па вя дае Дзміт рый.

Не каль кі га доў та му ён, та ды яшчэ стар шы лей тэ нант, участ ко вы ін спек тар 
мі лі цыі, пе ра мог на чэм пі я на це, ар га ні за ва ным Між на род най кан фе дэ ра цы яй 
май строў гі ра во га спор ту. Але вя лі кім да сяг нен нем гэ та не лі чыць.

— Па ехаў удзель ні чаць, бо спа бор ніц твы пра во дзі лі ў Ві цеб ску, дзе і жы-
ву. Ра ней бы ла адзі ная Між на род ная кан фе дэ ра цыя гі ра во га спор ту. По тым 
яна рас па ла ся. З'я ві лі ся но выя ад га лі на ван ні, на прык лад, Між на род ны са юз 
гі ра во га спор ту, Між на род ная кан фе дэ ра цыя май строў гі ра во га спор ту... Бя-
ру ўдзел у куб ках і чэм пі я на тах кра і ны, спар та кі я дах і ін шых спа бор ніц твах. 
Вы сту паю за ка ман ду МУС, — пра цяг вае су раз моў ца.

Яго аса біс ты рэ корд — штур шок дзвюх гір ва гой па 32 кі ла гра мы: за 
10 хві лін 91 уз дым.

— Не са мы вя лі кі і не са мы ма лень кі вы нік, — ка жа ён. — Я мог бы больш 
удзель ні чаць у між на род ных спа бор ніц твах, але гэ та до ра га. Бо, акра мя да ро гі, 
трэ ба апла ціць за явач ны ўзнос. Пра фе сі я на лы не шка ду юць гро шай на спе цы-
яль ныя прэ па ра ты для пра фі лак ты кі траў маў, ма саж і ін шае, — да даў гі ра вік.

Дзмітрый сам ся бе трэ ні руе. Мі ні мум раз на ты дзень. Ста ра ец ца, каб і 
хар ча ван не бы ло зба лан са ва ным. Дзміт рый — шчас лі вы баць ка 4-га до вай 
дач кі. І хоць гі ра вы спорт вель мі па пу ляр ны ў дам, ка пі тан мі лі цыі не хо ча, 
каб дач ка пай шла па яго шля ху. Ён за тое, каб жан чы ны зай ма лі ся жа но чы мі 
ві да мі спор ту.

Кан стан цін Кня зеў, на чаль нік Лёз нен ска га РА УС, раска заў, што ў пла нах 
ра ён на га ад дзя лен ня — ства рэн не гі ра вой сек цыі.

— Трэ ба за клас ці тра ды цыі гі ра во га спор ту, каб ка ле гі зай ма лі ся ра зам 
з Дзміт ры ем Аляк се е ві чам. Каб ма ла дыя лю дзі, ма ю чы та кі доб ры прык лад 
пе рад ва ча мі, ста на ві лі ся пры хіль ні ка мі гэ та га муж на га ві ду спор ту, — ска заў 
пал коў нік мі лі цыі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Фо та з аса біс та га ар хі ва Дзміт рыя ГЕР МА НА ВА
Лёз нен скі ра ён — Ві цебск
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— Лі та раль на праз не каль кі ме-
ся цаў вам споў ніц ца 70 га доў, але 
вы і да гэ туль пра цу е це, жы вя це па-
між Ра сі яй і Бе ла рус сю. Су вязь на 
пен сіі з мі лі цы яй не пе ра рва ла ся? З 
лек цы я мі пе рад ма ла дым па ка лен-
нем мі лі цыі вы сту па е це?

— Лек цыі я не чы таю, ад нак су вя зі 
з упраў лен нем ні ко лі не губ ляў, па ста-
ян на ўдзель ні чаю ў яго ме ра пры ем-
ствах. Акра мя та го, яшчэ ўва хо джу 
ў склад рэс пуб лі кан ска га са ве та ве-
тэ ра наў ор га наў унут ра ных спраў, 
у дзей нас ці яко га так са ма ак тыў на 
ўдзель ні чаю.

— Ка лі аку нуц ца ў гіс то рыю, 
ска жы це, ад ка го іш ла іні цы я ты ва 
ства рыць асоб нае пад раз дзя лен не 
па ба раць бе з ар га ні за ва най зла-
чын нас цю?

— Ад ге не рал-лей тэ нан та мі лі цыі 
Аляк санд ра Іва на ві ча Гу ра ва. Ме на-
ві та ён тэ му ма фіі ўзняў на шы ро кі 
агляд, пі саў пра яе ў «Литератур-
ную га зе ту». І ка лі Аляк сандр Іва на-
віч на з'ез дзе на род ных дэ пу та таў 
СССР іні цы я ваў ства рэн не цэ лас най 
струк ту ры па ба раць бе з ар га ні за-
ва най зла чын нас цю, яго пад тры ма-
лі, пры ня лі ад па вед нае ра шэн не. У 
1991-м ства ры лі Між рэ гі я наль нае 
ўпраў лен не, за да чай яко га бы ло су-
праць дзе ян не кры мі наль ным гру-
поў кам у Бе ла ру сі і Пры бал ты цы. 
Па ста ту се я на ват быў вы шэй шы 
за кі раў ні ка бе ла рус кай мі лі цыі і 
на ўпрост пад па рад коў ваў ся мі ніст-
ру ўнут ра ных спраў СССР. Пас ля 
атры ман ня не за леж нас ці пад раз-
дзя лен не засталося. І ў маі 1992 го-

да яго афі цый на за цвер дзіў Са вет 
Мі ніст раў.

Мы ства ры лі доб рую сіс тэ му. У нас 
дзей ні ча ла сваё след ства, сваё вон-
ка вае на зі ран не.

— Як пад бі ра лі су пра цоў ні каў?
— Гэ та бы ло са мае скла да нае, 

хоць Ула дзі мір Дзям' я на віч Яго раў, та-
га час ны мі ністр унут ра ных спраў, нас 
ва ўсім пад трым лі ваў. Пры гэ тым у нас 
бы лі доб рыя ўмо вы пра цы. На прык-
лад, на фо не транс парт на га «го ла ду» 
мі лі цыі нам вы дзе лі лі 55 аў та ма бі ляў. 
На двух су пра цоў ні каў пры па да ла па 
ма шы не. Амаль усё сваё жыц цё я пра-
ца ваў у Бе ла ру сі, вы рас у служ бе па 
ба раць бе з рас кра дан нем са цы я ліс-
тыч най улас нас ці, а та му кад ры, тых, 
хто мне быў па трэб ны, я ве даў доб ра. 
Я не ха чу вы хва ляц ца, але на той пе-
ры яд у нас скла ла ся да во лі ўда лая 
ка ман да. Прый шлі са праўд ныя пра-
фе сі я на лы. Пра ца ва лі са ма ад да на, 
пе ра жы ва лі за спра ву, ра зу ме лі на шы 
за да чы. А яны са праў ды бы лі ня прос-
тыя. На па чат ку 1990-х ад бы ва лі ся 
страш ныя рэ чы. Але ў нас атры ма ла-
ся ла ка лі за ваць кры мі наль ных аў та-
ры тэ таў. Яны га ла ву ні ко лі вы со ка не 
ўзды ма лі. А ў той жа Маск ве, ку ды ў 
1994 го дзе я па ехаў пра ца ваць ды-
рэк та рам Бю ро па ка ар ды на цыі ба-
раць бы з ар га ні за ва най зла чын нас цю 
і ін шы мі зла чын ства мі на тэ ры то рыі 
СНД, на ву лі цы ў во сем га дзін ве ча ра 
ні хто не вы хо дзіў. Кож нае на вед ван-
не ка вяр ні маг ло каш та ваць жыц ця. 
Там па ста ян на ад бы ва лі ся раз бор кі. 
Аў та ры тэ ты пры бі ра лі аў та ры тэ таў. 
Пе ра стрэл кі іш лі ў ад кры тую. Лю дзі 
на ват зброю не ха ва лі. Мя жы з Ра сі яй 
не бы ло, але нам усё ж та кі ўда ло ся 
не пра пус ціць па доб ных зла чын цаў. 
Пра вя лі не каль кі апе ра цый, якія пры-
му сі лі лі ха дзе яў за ду мац ца, ці трэ ба 
ім лез ці сю ды.

— Ня гле дзя чы на тое, што Бе ла-
русь бы ла спа кой най кра і най, дзе 
ў нас зна хо дзі лі ся кры мі наль ныя 
ача гі?

— Усе яны ўзні ка лі ва кол прад пры-
ем стваў, што маг лі пры но сіць вя лі-
кія гро шы. На прык лад, у Свет ла гор-
ску — ка ля кам бі на та «Хім ва лак но», 
які ў тым лі ку вы раб ляў уні каль ную 
пра дук цыю — тка ні ну, што за кры ва-
ла аб шыў ку кас міч ных ка раб лёў. Яна 
прак тыч на не га рэ ла, не пла ві ла ся. 
Ка ля шын на га кам бі на та ў Баб руй ску 
так са ма па ста ян на абі ва лі ся кры мі-
наль ныя эле мен ты. Ка лісь ці знай сці 
доб рую «гу му» для ма шы ны бы ло 
праб ле ма тыч на, а там бы ло адзі нае 
прад пры ем ства, дзе вы раб ля лі шы ны 
з ме та ла кор дам. На іх мож на бы ло 
хут ка на жыц ца. Зла чын ныя гру поў кі 
імк ну лі ся ўзяць пад кант роль прад-
пры ем ствы, функ цы я не раў, кі ра ваць 
за ка за мі.

— Вы ка жа це, што для мно гіх 
ства рэн не ва ша га пад раз дзя лен ня 
бы ло кост кай у гор ле.

— У мя не ёсць ад на вер сія. Праў да, 
я не ве даю на коль кі яна пра ва мер ная, 
бо глы бо кіх да сле да ван няў не пра во-
дзі лі. Але я зай маў ся тэ о ры яй ба раць-
бы з ар га ні за ва най зла чын нас цю, быў 
прад стаў ні ком ад Бе ла ру сі ў ка мі сіі 
ААН па па пя рэ джан ні зла чын нас ці і 
кры мі наль ным пра ва суд дзі, кан так-
та ваў на між на род ным уз роў ні. І я лі-
чу, што ад на з пры чын раз ва лу СССР 
ха ва ец ца ў дзе ян нях кры мі наль най 
зла чын нас ці. Спра ва ў тым, што Са юз 
з пунк ту гле джан ня ру ху ка пі та лу быў 
да стат ко ва за мкну тай сіс тэ май. І ка лі 
нех та краў унут ры кра і ны, грошы ўсё 
роўна заставаліся тут. Гэ та пры но сі ла 
шко ду гра мад скім ін та рэ сам, тым, хто 
жыў сум лен на. На Кіп ры ў 1990 го дзе 

ў мя не спы та лі ся: «А на коль кі ка рум-
па ва ныя ва шы чы ноў ні кі?» Я на гэ та 
ад ка заў, што на шым кі раў ні кам асаб-
лі ва ка рум па вац ца не трэ ба, атрым-
лі ваць вя лі кія ха ба ры так са ма ня ма 
сэн су. Гэ тыя гро шы не бы ло ку ды па-
дзець, для ча го ства ра лі ся ад па вед-
ныя ўмо вы. Ка лі б чы ноў нік, на прык-
лад, па бу да ваў са бе да чу з ка мі нам, 
яго б ад ра зу па зба ві лі пар тый на га 
бі ле та. Так ад кры та, як сён ня, чы ноў-
ні кі ка рыс тацца гра шы ма не маг лі. 
Кож ны быў пад на гля дам. Усе — пад 
мік ра ско пам. Гэ та ты чы ла ся і кі раў-
ні коў МУС. Пры Ві та лю Фе дар чу ку, 
мі ніст ру ўнут ра ных спраў СССР, су-
пра цоў ні кам ад дзе ла па ба раць бе з 
рас кра дан нем са цы я ліс тыч най улас-
нас ці на огул бы ло не па жа да на мець 
сва я коў у сфе ры ганд лю.

— Гра мад ства на ва шу пра цу ад-
гу ка ла ся ак тыў на?

— Мы пра ца ва лі з най больш за-
вуа  ля ва ны мі зла чын ца мі, пра якіх не 
ўсе ве далі. Але, ка лі лю дзі ад чу лі, што 
мы пра цу ем, да нас па ча лі пры но сіць 
за явы, па ча ло па сту паць шмат ін фар-
ма цыі. Гра мад ства прос та ста ла нам 
да вя раць.

— Сяр гей Іга ра віч, да рэ чы, што 
вас пад штурх ну ла пай сці пра ца-
ваць у мі лі цыю?

— Да вай це пач нём з та го, што я 
скон чыў фі зі ка-ма тэ ма тыч ны фа куль-
тэт, пра ца ваў ін жы не рам-пра гра міс-
там. Ства раў пра грам нае за бес пя чэн-
не для вы лі чаль най ма шы ны «Мінск-
32». Зай маў ак тыў ную гра ма дзян-
скую па зі цыю. І ў мі лі цыю пай шоў у 
імя аба вяз ку. Пра ца мне па да ба ла ся. 
Я заўж ды быў ча ла ве кам з аб вост ра-
ным па чуц цём спра вяд лі вас ці. І ка лі 
мы са дзі лі жул лё, мне гэ та пры но сі ла 
ма раль нае за да валь нен не. Зна чыць, 
гра мад ства ад ка гось ці здо ле лі ачыс-
ціць...

Та рас ШЧЫ РЫ.

�

З ча го ўсё па чы на ла ся?
На па чат ку 1990-х пе рад не за леж ны мі дзяр-

жа ва мі, што ўзнік лі на мес цы Са вец ка га Са ю за, 
паў ста ла шмат праб лем. Мно гія з іх ме лі кры мі-
наль ны пад тэкст і бы лі звя за ны з бяс пе кай гра-
мад ска га па рад ку, ак тыў нас цю бан дыц кіх груп. 
Рэ кет, ра баў ніц твы, вы ма галь ніц тва, се рый ныя 
за бой ствы — усе гэ тыя зла чын ствы не толь кі 
ме лі ін тэр на цы я наль ны ха рак тар, але і аказ ва лі 
сур' ёз ны не га тыў ны ўплыў на эка но мі ку і бяс пе ку 
толь кі-толь кі ўтво ра ных кра ін.

У гэ тай ня прос тай сі ту а цыі вяс ной 1992 го да 
кі раў ні кі кра ін СНД пры ня лі ра шэн не ства рыць ка-
ар ды на цый ную пля цоў ку для рас пра цоў кі шэ ра гу 
пра па ноў, каб ра зам су праць ста яць агуль ным 
кры мі наль ным праб ле мам, раз гу лу зла чын нас-
ці. Праз ча ты ры га ды на Са ве це кі раў ні коў СНД 
бы ло вы ра ша на ства рыць Са вет мі ніст раў унут-
ра ных спраў кра ін — удзель ніц СНД.

Якія аба вяз кі?
Сён ня гэ ты ор ган, у які ўва хо дзяць мі ніст ры 

ўнут ра ных спраў і на чаль ні кі па лі цыі кра ін Са-
друж нас ці, за клі ка ны за бяс пе чыць уза е ма дзе-
ян не па між пра ва ахоў ны мі ве дам ства мі не толь кі 
ў пы тан нях ба раць бы са зла чын ства мі, але і ў 
ін шых на прам ках су мес най дзейнасці.

Асноў най фор май пра цы са ве та з'яў ля юц ца 
па ся джэн ні — свое асаб лі выя фо ру мы, пад час 
якіх кі раў ні кі ве дам стваў пры ма юць агуль ныя ра-
шэн ні, скі ра ва ныя на нейт ра лі за цыю агуль ных 
вы клі каў і па гроз ін та рэ саў кра ін.

Са вет мі ніст раў унут ра ных спраў — ак тыў-
ны ўдзель нік фар мі ра ван ня да га вор на-пра ва вой 
ба зы і ар га ні за цый ных асноў між дзяр жаў на га 
ўза е ма дзе ян ня ў ба раць бе са зла чын нас цю. У 
рам ках гэ тай пра цы са вет су пра цоў ні чае з дру-
гі мі ор га на мі СНД. І ў вы ні ку боль шасць іні цы я-
тыў, скі ра ва ных на ства рэн не адзі най стра тэ гіі 
су праць дзе ян ня кры мі на лу, ад люст роў ва юц ца 
ў мадэльных за ка на даў чых ак тах і ў ра шэн нях 
Са ве та кі раў ні коў кра ін СНД.

Асаб лі вую ўва гу ўдзель ні кі са ве та на да юць пы-
тан ням удас ка наль ван ня між дзяр жаў на га вы шу ку 
зла чын цаў. У вы ні ку 30 каст рыч ні ка 2015 го да 
быў за цвер джа ны ад па вед ны рэг ла мент. Ім уста-

ноў ле ны адзі ны па ра дак уза е ма дзе ян ня ўпаў-
на ва жа ных ор га наў па вы яў лен ні, за тры ман ні, 
зня во лен ні, вы да чы зла чын ца аль бо за вя дзен ня 
кры мі наль най спра вы.

На між дзяр жаў ным уз роў ні сфар му ля ва ны 
адзі ны фронт ба раць бы з кры мі на лам на тэ ры-
то рыі кра ін СНД. Пе ра адо лен не між ве да мас ных 
бар' е раў да зво лі ла па вы сіць эфек тыў насць вы-
шу ку, пра во дзіць су мес ныя апе ра цыі, пе ра крыць 
знач ную коль касць па стаў кі ў СНД зброі і кант ра-
банд ных та ва раў.

З чым зма га юц ца?
Най больш ак ту аль ныя праб ле мы на тэ ры-

то рыі кра ін Са друж нас ці скла да юць асно ву 
па ся джэн няў са ве та. Так, на прык лад пад час 
чар го вай су стрэ чы мі ніст раў, якая ад бы ла ся 
ў ве рас ні мі ну ла га го да ў Мін ску, ак цэнт быў 
зроб ле ны на ба раць бе са зла чын ства мі, што 
ўчы ня юц ца з да па мо гай ін фар ма цый ных тэх-
на ло гій; удас ка на лен ні су вя зяў ор га наў унут-
ра ных спраў у су праць дзе ян ні кра дзя жам аў-
та транс пар ту, рас паў сю джан ні нар ка тыч ных 
срод каў і псі ха троп ных рэ чы ваў. Аб мер ка ва лі 
на су стрэ чы і не фар маль ныя аб' яд нан ні спар-
тыў ных ба лель шчы каў. Ігар ШУ НЕ ВІЧ, мі ністр 
унут ра ных спраў Бе ла ру сі (цяпер старшыня 
СМУС), вы ка заў ся аб гэ тым та ды на ступ ным 
чы нам:

— Ад ным з пы тан няў, якія мы раз гля да лі, бы-
ло ства рэн не сіс тэ мы па аб ме не ін фар ма цыі пра 
па доб ных гра ма дзян. Мы пры ня лі ра шэн не па 
кан са лі да цыі на шых на ма ган няў. Для асоб ных 
кра ін па доб ная праб ле ма менш ак ту аль ная, для 
ка гось ці — больш. І гэ та ты чыц ца не толь кі фут-
боль ных ба лель шчы каў, але і ўво гу ле спар тыў-
ных заў зя та раў.

За двац цаць га доў ра бо ты са ве та прак ты ка 
па ка за ла, што толь кі су мес на, аб' яд на на, пры 
пад трым цы кі раў ні коў кра ін мож на да ся гаць знач-
ных вы ні каў у ба раць бе з кры мі на лам. Во пыт 
між дзяр жаў на га су пра цоў ніц тва свед чыць аб яго 
за па тра ба ва нас ці ў су праць дзе ян ні агуль ным вы-
клі кам і па гро зам.

Якаў ЖУР БІН.

�

Ідэя, якую 11 сту дзе ня агу чылі 
на гра мад скім са ве це пры МУС, 
во ка мгнен на раз ля це ла ся 
па пра сто рах ін тэр нэ ту і ста ла 
га ра чай тэ май для аб мер ка ван ня. 
Ад ны маг чы мыя са ступ кі 
пад трым лі ва юць дзвю ма ру ка мі, 
дру гія ба чаць у іх не га тыў. У сваю 
чар гу ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
па спра ба ваў ра за брац ца ў сі ту а цыі 
і знай сці ад ка зы на пы тан ні, 
якія мо ман ты мо гуць быць 
част ко ва пе ра гле джа ны 
і ка лі гэ тыя зме ны на бу дуць 
за ка на даў чую моц.

ШТО ПАД КА ЗА ЛІ ЛІЧ БЫ?
— На ра шэн не аб лі бе ра лі за цыі, на-

пэў на, най перш паў плы ва ла ста тыс ты-
ка, — лі чыць Алег КА РА ЗЕЙ, на чаль нік 
упраў лен ня пра фі лак ты кі га лоў на га 
ўпраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку і пра-
фі лак ты кі мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 
МУС. — З улі кам рас паў сю джан ня фо та-
фік са та раў мі лі цыя ле тась вы яві ла звыш 
3 міль ё наў пра ва па ру шэн няў. Атрым лі-
ва ец ца, ледзь не кож ны да рос лы жы хар 
кра і ны пад па дае пад ад мі ніст ра цый ныя 
па ка ран ні. Роз ні ца толь кі ў тым, што на 
ад на го скла дуць пра та кол 10 ра зоў, а на 
дру го га — ні вод на га. Але ў нас на са мрэч 
не та кая дрэн ная сі ту а цыя з гра мад скім 
па рад кам, каб лю дзей у та кіх аб' ёмах пры-
цяг ваць да ад каз нас ці. І гэ тая іні цы я ты-
ва — адзін з пер шых штурш коў да та го, 
каб звяр нуць ува гу на па доб ную праб ле-
му.

Па вя лі кім ра хун ку, мі лі цыя зра бі ла да-
во лі знач ны, для мно гіх на ват не ча ка ны 
крок. Па пы тан ні лі бе ра лі за цы і за ка на даў-
ства ў МУС вы ра шы лі не пры маць ра шэн ні 
ў ку лу а рах, а ру хац ца шля хам гра мад ска га 
дыя ло гу і спы таць, што ду ма юць пра гэ та 
на шы жы ха ры. Дзе ля ча го для агуль на га 
аб мер ка ван ня пад рых та ва лі 9 пунк таў, па 
якіх па тэн цый на мож на бы ло б зні зіць ад-
каз насць. Іх апуб лі ка ва лі на афі цый ным 
сай це ве дам ства і на не ка то рых ін шых ін-
тэр нэт-пар та лах. Акра мя та го, на га лоў най 
ін тэр нэт-ста рон цы бе ла рус кай мі лі цыі з'я-
ві ла ся фор ма для за паў нен ня, у якой гра-
ма дзя не мо гуць па кі нуць свае пра па но вы 
і за ўва гі. На гэ тым у мі лі цыі не спы ні лі ся і 
для паў на ты кар ці ны вы ра шы лі пра ана лі-
за ваць ка мен та рыі пад ад па вед ны мі на-
ві на мі на са мых буй ных ін фар ма цый ных 
сай тах. І, што ці ка ва, рэ ак цыя ў ад каз не 
пры му сі ла ся бе ча каць.

— Мы раз ліч ва лі, што атры ма ем да ныя 
пас ля 3-4 тыд няў га ла са ван ня, а ха пі ла 
3-5 дзён, — ка жа Кан стан цін ШАЛЬ КЕ-
ВІЧ, на чаль нік упраў лен ня ін фар ма-
цыі і гра мад скіх су вя зяў МУС РБ. — І 
я не ду маю, што ў блі жэй шы час вы ні кі 
га ла са ван ня кар ды наль на зме няц ца. У на-
шым апы тан ні ўжо паў дзель ні ча лі звыш 
50 ты сяч ча ла век, па элект рон най по шце 
прый шло больш за 100 ліс тоў-пра па ноў, 
на сай це мі ніс тэр ства па кі ну лі звыш ты-
ся чы мер ка ван няў.

— Без умоў на, мы ча ка лі вод гу каў, але 
не ду ма лі, што ў та кіх аб' ёмах. Праў да, 
ка лі ўліч ваць маш та бы ўцяг нен ня на сель-
ніц тва ў ад мі ніст ра цый ныя пра цэ сы, та кі 
вя лі кі ін та рэс ла гіч ны, — тлу ма чыць Алег 
Ка ра зей. — І ін та рэс пе ра важ на ад чу ва-
ец ца ся род аў та ма бі ліс таў. Бо боль шасць 
пы тан няў і пра па ноў ты чац ца Дзяр жаў та-
інс пек цыі.

АД ТА НІ РОЎ КІ 
ДА ВЕ ЛА СІ ПЕ ДАЎ

Ідэі, якія да сы ла юць у мі лі цыю, на сам-
рэч раз на стай ныя. Хтось ці вель мі ча кае 
да зво лу на та ні ра ван не за дняй паў сфе ры 
аў та ма бі ля, а нех та хо ча, каб ве ла сі пе дыс-
там не за ба ра ня лі ез дзіць на тра ту а рах і 
да ро гах. ДАІ пра па ну юць не пе ра сле да-
ваць ма та цык ліс таў, каб гэ та не ства ра ла 
ава рый на га ста но ві шча. Ёсць іні цы я ты-
ва ска са ваць па ка ран не за пе ра вы шэн не 
хут ка сці на 20 кі ла мет раў у га дзі ну. Кан-
стан цін Шаль ке віч пра ка мен та ваў гэ тую 
маг чы масць на ступ ным чы нам:

— На ват ка лі гэ тае пы тан не бу дзе сур'-
ёз на раз гля дац ца, у го ра дзе, маг чы ма, ні-

я кіх змен у хут кас ных рэ жы мах не бу дзе. 
У ін тэр нэ це пі шуць, што заўт ра да зво ляць 
ез дзіць з хут ка сцю 80 км/г у на се ле ных 
пунк тах. Та ко га не бу дзе. Але, па га дзі це-
ся, ка лі ты пе ра вы сіў хут касць, на прык-
лад, на 11 км/г, бу дзе больш пры ем на, 
ка лі атры ма еш не штраф, а па пя рэ джан не 
з тэкс там: «Вы пе ра вы сі лі хут касць. Ка лі 
лас ка, ез дзі це больш спа кой на. Бяс пе ка ў 
ва шых ру ках».

Ня гле дзя чы на тое, што дзей насць ДАІ 
ў пы тан нях усё ж та кі пе ра ва жае, зва ро ты 
па сту па юць на ват не па тэ ме лі бе ра лі за-
цыі. І для мно гіх з тых, хто па кі дае свае 
па ве дам лен ні на сай це МУС, гэ та маг чы-
масць вы ка зац ца пра тое, што тур буе. Але 
ў лю бым вы пад ку кож ны з атры ма ных ліс-
тоў аб мяр коў ва ец ца і пад ліч ва ец ца.

Пра час пры няц ця за ко на пра ек та ка-
заць заў час на

— Лі бе ра лі за цыя ты чыц ца тых спраў, 

якія не ня суць кры мі наль най ад каз нас-
ці, — ад каз вае на пы тан не «Звяз ды» Алег 
Ка ра зей. — На пер шы план вы хо дзяць ад-
мі ніст ра цый ныя пра ва па ру шэн ні, якія не 
ма юць па вы ша най не бяс пе кі для на сель-
ніц тва, і спра шчэн не пра цы з імі не па він на 
ад біц ца на ста не гра мад ска га па рад ку. 
Пры не ка то рых ад мі ніст ра цый ных па ру-
шэн нях пры хо дзіц ца ка раць, вес ці ў суд, 
ад нак у мно гіх вы пад ках ча ла ве ка мож-
на па пя рэ дзіць. Ка лі мы хо чам скан цэнт-
ра ваць сваю ўва гу на не чым сур' ёз ным, 
вы ка нан не пэў ных за дач трэ ба звес ці да 
мі ні му му. Пры гэ тым зра біць так, каб не 
па цяр пе ла на ша агуль ная спра ва па ахо ве 
гра мад ска га па рад ку.

Ка лі ж ідэі, якія аб мяр коў ва юць ця пер, 
пач нуць дзей ні чаць на за ка на даў чым уз-
роў ні? Гэ тае пы тан не ці ка віць не толь кі 
жур на ліс таў, але і мно гіх чы та чоў. Але 
Кан стан цін Шаль ке віч ад ра зу даў зра зу-
мець — гэ тая но вая іні цы я ты ва па тра буе 
кар пат лі вай пра цы, і ка заць пра ча са выя 
рам кі па куль не трэ ба. Ды і гу тар ка пра 
кан крэт ныя, стап ра цэнт ныя зме ны не вя-
дзец ца. Усё, як пі са лі вы шэй, па куль у ста-
дыі дыс ку сіі.

— Ця гам блі жэй ша га ме ся ца мы збя-
ром усе пра па но вы, пра ана лі зу ем, сфар-
мі ру ем па зі цыю МУС і ўжо бу дзем усё аб-
мяр коў ваць на ўзроў ні пра цоў ных груп, 
якія пад рых ту юць за ко на пра ект, — да даў 
Алег Ка ра зей. — У яго пад рых тоў цы бу-
дзе ўдзель ні чаць увесь спектр дзяр жаў ных 
ор га наў. Ця гам го да гэ ту пра цу зра біць 
маг чы ма, каб яшчэ да яго за вяр шэн ня 
сфар мі ра ваць кан чат ко вы за ко на пра ект, 
на кі ра ваць у пар ла мент. Я не раз ліч ваў 
бы, што яго аб мерка ван не ад бу дзец ца 
вяс ной ці ле там. У найлеп шым вы пад ку 
на асен няй се сіі, а больш рэ аль на зра біць 
гэ та бу дзе у на ступ ным го дзе.

Та рас ШЧЫ РЫ.
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Якія пы тан ні пра па на ва ла для аб мер ка ван ня Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў?

Пры во дзім не ка то рыя з іх:
— Пра да ста віць су пра цоў ні ку ор га наў унут ра ных спраў (ОУС) пра ва вы но сіць 

па пя рэ джан не (без скла дан ня пра та ко ла) за піц цё пі ва ў гра мад скіх мес цах.
— Пра да ста віць су пра цоў ні ку ОУС пра ва вы но сіць па пя рэ джан не (без скла-

дан ня пра та ко ла) за кі ра ван не транс парт ным срод кам ва дзі це лем без спе цы-
яль на га па свед чан ня (па кі нуў до ма, пе ра клаў у ін шае адзен не), які яго мае і 
атры маў у вы зна ча ным па рад ку.

— Пра да ста віць су пра цоў ні ку ОУС пра ва вы но сіць па пя рэ джан не (без скла-
дан ня пра та ко ла) за ла ян ку ў гра мад скім мес цы, якая не пры ні жае го нар і 
год насць гра ма дзян, не вы каз вае яў най не па ва гі да гра мад ства і не су пра ва-
джа ец ца ін шы мі су праць праў ны мі дзе ян ня мі.

— Пра да ста віць су пра цоў ні ку ОУС пра ва вы но сіць па пя рэ джан не (без скла-
дан ня пра та ко ла) за ку рэн не ў за ба ро не ных мес цах.

— Па вя лі чыць з 400 еў ра да 1 ты ся чы па мер уро ну, які пры чы ні лі ў вы ні ку 
ДТЗ, пры якім кі роў цы транс парт ных срод каў ма юць пра ва не па ве дам ляць у 
ДАІ аб зда рэн ні.

— Вы клю чыць ад мі ніст ра цый ную ад каз насць за пе ра вы шэн не хут ка сці ад 
10 да 20 км/г.

— Вы клю чыць з кам пе тэн цыі ОУС ажыц цяў лен не ад мі ніст ра цый най дзей-
нас ці, не ўлас ці вых для мі лі цыі функ цый з мэ тай вы ка ры стан ня су пра цоў ні каў 
для рэ аль на га за бес пя чэн ня гра мад скай бяс пе кі, пра фі лак ты кі зла чын стваў.

Пра га ла са ваць мож на па спа сыл цы mvd.gov.by/maіn.aspx?guіd=2311.

Аляк сандр ЗА НІ МОН, на мес нік 
на чаль ні ка ад дзе ла на ву ко ва-ме та-
дыч на га і пра ва во га за бес пя чэн ня 
УДАІ МУС:

— Прапануючы грамадзянам абмер-
каваць гэтую тэму, мы не выступаем за 
аслабленне прафілактычнай функцыі. 
Добра разумеем, што гэта можа абяр-
нуцца негатыўнымі наступствамі. У тым 
вы лі ку ў па ве лі чэн ні коль кас ці зда рэн-
няў і па цяр пе лых. Аб мер ка ван не гэ тых 
пы тан няў — спро ба знай сці пэў ны ба-
ланс па між рэа лі за цы яй лі бе ра лі за цыі 
і га тоў нас цю да гэ та га гра мад ства. 
Мы цу доў на ра зу ме ем, што ўсе нор-
мы і но ва ўвя дзен ні да юць па зі тыў ны 
эфект толь кі ў тым вы пад ку, ка лі яны 
пад трым лі ва юц ца на сель ніц твам.

За хап лен неЗа хап лен не  ��

БОЛЬШ ЗА ХО БІ
Асо баАсо ба  ��

«Атрым лі ваў ма раль ную аса ло ду, 
ка лі ка ра лі зла чын цаў»

З чым бе ла рус кай мі лі цыі да вя ло ся зма гац ца на па чат ку 1990-х?
Сяр гей Рух ля дзеў 

на ра дзіў ся ў 1946 го дзе ў Чы це. 
З 1972 го да слу жыў у ор га нах 
унут ра ных спраў. 
Займаў пасады на чаль ніка 
ўпраў лен ня па ба раць бе 
з ар га ні за ва най зла чын нас цю 
МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
ды рэк тара Бю ро па ка ар ды на цыі 
ба раць бы з ар га ні за ва най 
зла чын нас цю і ін шы мі ві да мі 
не бяс печ ных зла чын стваў 
на тэ ры то рыі СНД, на мес ніка 
мі ніст ра ўнут ра ных спраў.

На па чат ку 1990-х ад бы ва лі ся 
страш ныя рэ чы. Але ў нас 
атры ма ла ся ла ка лі за ваць 
кры мі наль ных аў та ры тэ таў. 
Яны га ла ву ні ко лі вы со ка 
не ўзды ма лі.

Да таДа та  ��

УСІХ АБ' ЯД НА ЛА БЯС ПЕ КА
Са ве ту мі ніст раў унут ра ных спраў кра ін — удзель ніц СНД споў ні ла ся 20 га доў
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«Чле ны кры мі наль ных гру по вак не грэ бу юць ні чым: рэ кет, 
збыт нар ко ты каў, ра ба ван ні, раз боі, ква тэр ныя кра дзя жы. 
Сло вам, усё, што за ўгод на. Час ця ком гэ та су пра ва джа ец ца 
жорст кас цю і цы ніз мам», — гэ та не па саж з кры мі наль на га 
дэ тэк ты ва, а цы та та з ін тэр в'ю, узя та га на па чат ку 1990-х 
у Сяр гея Рух ля дзе ва, на чаль ні ка ўпраў лен ня па ба раць бе 
з ар га ні за ва най зла чын нас цю. Так, пе ры яд быў скла да ны. 
Пад раз дзя лен не, як і ма ла дая не за леж ная Бе ла русь, 
ра бі ла пер шыя кро кі, але му сі ла ад ра зу ўзяц ца за ак тыў ную 
ба раць бу з кры мі на лам. Прай шло ня ма ла ча су. У са ка ві ку 
га лоў на му ўпраў лен ню па ба раць бе з арг зла чын нас цю споў ніц ца 
25 га доў. І на шым су раз моў цам на пя рэ дад ні юбі лею стаў як раз 
Сяр гей Іга ра віч Рух ля дзеў.

На слыхуНа слыху  ��

ЦІ ТРЭ БА ЗМЯК ЧАЦЬ ЗА КОН?
У Мі ніс тэр стве ўнут ра ных спраў пра па на ва лі лі бе ра лі за ваць 

ко дэкс аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях
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Шмат прапаноў тычацца дзейнасці Дзяржаўтаінспекцыі.
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